

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în să-oare di
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 12 fl., pe șes. luni
 6 fl., Pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și strălăitate:
 Pe un an 40 franci, pe șes
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.
 Se primumără la tôte oficiole
 postale din întru și din afară
 și la dd. colectorzi.
 Abonamentul pentru Brașov:
 la administrație, piața mare
 Nr. 22 etagiul I.: pe un an
 10 fl., pe șes luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
 casă: Pe un an 12 fl., pe
 șes luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Ună exemplară 5 or. v. a. s. 15
 bani.
 Atătă abonamentele câtă și
 inserțiunile suntă a se plăti
 înainte.

Nr. 248.

Brașov, Vineri, 8 (20) Noemvre.

1891.

Din cauza Sf. sərbători de mâne, diarul
 nu va apăre până Sâmbătă sêrn.

Brașov, 7 Noemvre st. v.

În revista noastră de ieri, vorbindu-se despre alegerea de deputat dietală din Becicherecul mic în Bănat, am vădit constatare cu părere de rău, că și de astă-dată au fost duși la urnă, de către corteșii guvernului, alegătorii români în acest cerc electoral și asta s'a putut cu atătă mai ușor, cu câtă nimeni nu a căutat să-i lumineze și să-i facă să înțelgă, că trebuie să mîrgă cu frații lor, și nu să se facă obiela guvernului.

„Luminătorul” din Timișoara aduce acum în numărul său mai nou dela 6 (18) Noemvre unele amănunte asupra memoratei alegerii de deputat sêvrșită la 10 Noemvre, cari merită o mai deaprobe luare aminte.

Ne spune numita fôia între altele, că pentru candidatul guvernului au votat la Becicherec 390 Români și că în fruntea lor s'au aflat numeroși preoți și învățători români. Aceștia toți și-au dat votul pentru fisolgăbirul cercului lor, „uitându-și de sine, de demnitatea și de datorința lor unii și din aceia, pe cari până acum dora nimeni nu i-a ținut capabilă a comite un astfel de pas.”

Mai găsese „Luminătorul” cu dreptă cuvânt, că este neesplicabilă atitudinea aceta a memoratorilor preoți și învățători români și este totodată și forte funestă pentru popor, căci candidatul ales, (adecă fisolgăbirul) este același — care a opritu încassarea „cultului” (salariul învățătorului etc.) pentru școla confesională română, a lucrat pentru înființarea de școle comunale în cota celor confesionale române, și a urelit în totă chipul contra desvoltării culturale,

materiale și naționale a poporului român.

Dacă în fața unei astfel de purtări triste, confratele nostru din Timișoara se mîngăie cu aceea, că îndemnul la aceta „zăbunelă”, în cercul Becicherecului mic, „va fi vre-o mistificație prôstă”, vr'o „gogoriță veninosă”, pôte că densusul se va sêmți mai împăcat în consciință, der cauza națională nu va fi cu nimic mai înaintată. Acest sêmț îl are și confratele nostru, căci adaugă îndată: „Avemă să-i dăm de urmă; tôte elementele bune suntă datore să nisuescă de a se afla rêu, de a se îndrepta și, decă e de lipsă, de a se stêrpi baccilul molipsitor.”

Tôte elementele bune suntă datore... Așa este. Der cum se înțelg și cum lucrăză aceste elemente spre a paralisa „zăbunelile” de felul celei din Becicherec?

Acea fôia opozițională maghiară, care de necază că guvernul a învins la Becicherec asupra opoziției cu ajutorul alegătorilor români, a exclamat: „și totuși există la Timișoara un comitet al partidei naționale române!” i-a dat de urmă, fără să vrea, neajunsului. Și totuși așa va pute esclama mâne altă fôia opozițională, — decă se va repeți „zăbunelă” în cercul Ocnei-Sibiului, unde a candidat fiul fostului ministru-președinte Tiza: „și totuși există la Sibiu un comitet central electoral al partidei naționale române, care are în programul ei rezistența pasivă.”

Etă deră că se ridică aici o problemă uriașă, der neîncungurabilă, pentru elementele sănătose din sinul partidei noastre naționale, cari suntă datore să nisuescă a stêrpi „baccilul molipsitor”!

Suntem dedați — s'o recunoscem sincer — a pune vina

în asemenea casuri de „zăbunelă” fatale, pe-o împrejurare, seu alta, numai pe lipsa de activitate și de energică a conducătorilor din sinul partidei noastre naționale.

Și totuși cea dintăiu întrebare ar trebui să fiă: Ce și cum s'a lucrat din partea ômenilor de încredere ai partidei, ca să se respecte programul ei?

Căci e lucru constatât prin experiență, că în cele mai multe casuri alegerii nostri retăcesc și devin unelta guvernului, pentru că suntă părăsiți și lipsiți de ori-ce conducere și instrucție, lăsați pradă celor vicleni ori vicnici, câți știu să-i înșele ori să-i terorizeze.

Fără luptă continuă prevăditore și energică nu se pôte păzi solidaritatea în sinul poporului; acesta trebuie înainte de tôte să fiă luminat asupra adevăratelor sale interese, ca să nu se facă unelță străinilor!

Din delegații.

În ședința dela 17 Noemvre a subcomisiunii pentru afacerile de răboiu, se puse în discosiune afacerea Ugron-Uzelac.

Beothy, care luă mai întăiu cuvântul, făcu propunerea, ca guvernul comun de răboiu să se însărcineze a lua măsurile de lipsă pentru a se transfera regimentul 79, Jellacic, dela Fiume în altă loc. Aminti cele petrecute în parlament cu afacerea Uzelac și arătă pe larg răspunsul, ce l'a dat în parlamentul unguresc ministrul-președinte în afacerea Uzelac. Oratorul întrebă pe ministrul de răboiu, deoa el a dat expresiune înaintea lui Uzelac amintitei desaprobări și ce urmări a avut aceta din punctul de vedere al disciplinei? Aminti, că ministrul de răboiu a desaprobat încoronarea mormântului, ce o făcuse regimentul Jellacic la Novidvor; aplicat este ministrul de răboiu a transfera regimentul Jellacic?

Baronul Bauer, ministru de răboiu, declară, că împărțirea și dislocarea armatei face parte din dreptul coronei și în puterea acestui drept regimentul de infanterie 79 a fost staționat în Fiume o scopul de a ușura pe câtă e ou puțină mobilizarea regimentului. Față cu observația din urmă a lui Beothy, ministrul de răboiu declară, că în afacerea Uzelac, declarațiile ministrului-președinte Szapary s'au făcut în înțelegere cu ministrul de răboiu. Declară ministrul, că pedepsele, ce s'au dictat ou ocaziunea aceta, au fost ordonate de el însuși, le-a comunicat cu comanda corpului de armată și i-s'au făcut ouoscute regimentului pe cale oficială.

Contele Szapary, ministru-președinte, se vede silită a declara, că-i bate la ochi procederea lui Beothy, care voese să pună declarația făcută de ministrul-președinte înaintea parlamentului într'o lumină dubie, ca și cum ar ave lipsă de confirmarea ministrului de răboiu. În contra aceta insinuații al lui Beothy protestă în modul cel mai hotărât.

Bolgár Ferencz ia în apărare pe Beothy. El așă de lipsă transferarea regimentului din Fiume, fiindcă aceta ar fi datore de direcție pentru cercurile militare.

Beothy declară, că nu trage la îndolă cuvintele ministrului-președinte, ci dorese numai confirmarea acolora prin ministrul de răboiu.

După o polemică mai lungă, propunerea lui Beothy a fost respinsă.

În privința esamenului de ofițeri, Bolgár așă o contradicție între statistica prezentată acum și între statistica prezentată de ministrul de honveți; după una numărul voluntarilor osendiți la 2 ani de serviciu e de 170, după alta de 114. Se plânge, că din cauză limbii germane mulți voluntari sunt împedecați a depune esamenul de ofițeri.

Fejérváry, ministrul de honveți, dice că diferența între statistice provine de acolo, că una dintre ele a fost pre-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(7)

Cerșitorea dela Ponts des Arts.

Novelă de Wilhelm Hauff; trad. de Cornel Scurtu.

„Și pentru ce?”

„Îți voi spune, chiar cu pericolul că te vei supera pe mine. E o trăsură frumoasă a timpului modern, că în cercurile mai mari s'a recunoscut, că numai o bôlă de școlă seu o manta modernă de acoperit pôte fi privită ca o paupertate spirituală. De aceea s'a lăsat pe sêma domnilor mai bătrâni și a unor dame jocul de whist, farao, și alte de asemenea, cari nu pot să țină conversațiunea. Firesce, că în Franca jôcă în societate domni în vîrstă dela 20—30 de ani; der suntă numai nise sêrmau omuleți, cari s'au cultivat după modul dandyilor englezesi, seu cari înșiși simtă, că nu li-se trecu glumele, pe cari trebuie să le posedă într'o conversație ceea ce, fiă cercurile mari seu mici, este așa numita conversație ce înseamnă, a te aședa lângă camin, seu în Germania lângă sofe, să bei ceai și să întrețini o conversație, apoi în în asemenea împrejurare, femeile au e-

șit din cadrul lor adevărat.”

„Te rog, eşti prea sever, cum s'ar —”

„Lasă-mă să termin,” dice Frôben cu zel, „o damă din așa numita societate primese în fiă-care săptămână vizite de sêra; de șese-ori pe săptămână merge ea la așa vizite de sêra. Într'o astfel de societate celă multă jôcă numai tinerimea, afară de balurile cele mari, cari însă se dau rar. Restul cercului, domni și dômne, se întrețin în conversație. Suntă bărbați cultivați, în adevăr cu spirit, cari în cercurile de bărbați sunt tăcuți și plictisitori, der față de dame sunt glumeți și vorbăreți, și desfășură o comoră de cultură socială și de cunoștințe generale, cari pe toți i pun în umire. Nu desertațiunea este care face pe acești bărbați străluciți seu eloquenți, oi sentimentul, căci partea mai interesantă a soiciței lor se potrivește mai mult pentru femei, decât pentru bărbați, cari suntă mai mult sistematici, cari își ridică mai sus pretenșiunile lor.”

— „Bine, imi pot închipui astfel de bărbați, der continuă.”

„Prin astfel de ômeni primese

conversațiunea o formă, o basă, și mai multă vieță; femeile, și cu deosebire femeile cu spirit, în cele mai multe casuri nu pot conversa atăt de vioiu, precum se întemplă când numai un bărbat se fiă acolo martor și totodată și arbitru. Numai prin asemenea bărbați se pôte apuca pe calea glumită și interesantă. Și pentru ca și femeile să țină vre-ună cuvânt, pentru ca să apară cu spirit și cultivate, trebuie să încorde tôte puterile, să pună în mișcare totă spiritul lor, pentru ca să contribuie și ele la toiul conversației generale, în care se scaldă întreaga societate. Totuși ertă-mă, fondul aceta în curîndu sêcă, inchipuesce-ți, în tôte serile de iernă să fi cu spirit, ce chin!

„D-ta, Frôben, prea esagerezi lucrurile —”

„De loc nu, spună numai aceea ce am vădit, ceea ce am esperiat. De când în timpul modern e la modă o astfel de conversație, fetele suntă ou totul altcum educate ca mai înainte; sêrmanele creaturi! Câte nu trebuie ele să învețe dela etatea de șes ani și până la cincisprezece ani. Istoriă, geo-

grafică, botanică, fisică, ba și așa numitul desen superior și pictura, estetica, istoria literaturii, despre cântări, musică și dans nioi nu mai amintese. Obiectele acete le pricepe bine un bărbat, după obicei numai în etate de 18 seu 20 de ani, pe încetul le înveță mai temeinic, el multe înveță prin sine însuși, prin urmare le și șoie mai bine aplica și când în etate de 23 de ani seu mai târziu el intră în cercurile acete atunci posedă o mare siguranță în sine, chiar și decă are numai pe jumătate o desteritate și înțelepciune a vieții. Der fata? Te rog! Decă o astfel de copilă nenorocită de 15 ani, îndopată cu diferite cunoștințe, pășese în lumea mare, ce minunate i se pară tôte! Ea e tărâtă fără îndurare în tôte cercurile, deși de multe-ori i place pôte mai bine să fiă singură în camera ei; trebuie să strălucască, să converseze, trebuie să și aplice cunoștințele ei de școlă; în curîndu i se ceră pretensiuni mai înalte. Ea trebuie să vorbească despre obiecte de artă și literatură totă așa de bine, ca și cei mai bătrâni. Așăderă ea peste și își adună tôte expresiunile de artă posibile, cetese diare, pentru ca să și căș-

sentată înainte de a se fi terminată pe deplin conscrierea. Plângerea lui Bolgar, că necunoștința limbei germane ar fi pricinuită nereușirea la examen, e neintemeiată, ceea ce o dovedește cu date.

Mannich Aurel constată, că scopul, ce s'a avut în vedere la aducerea legii pentru voluntari, s'a ajuns pe deplin, deoarece prin introducerea noii legi se dobândesc atâția oficeri de rezervă, de câți era lipsă pentru acoperirea neajunsului. Mai înainte abia depuneau esamenul 20%, acum însă îl depun 80%. Dacă însă noii oficeri de rezervă corespund așteptărilor în privința calificației lor, ori nu corespund, aceasta numai mai târziu se va pute constata.

CRONICA POLITICĂ.

— 7 (19) Novembre.

— Corespondentul diarului „Daily News” din Sofia a avut zilele trecute două convorbiri cu d. Stambulov, despre cari dă seama pe larg în diarul său. — Dacă m'ai întreba, — a zis ministrul presidentului alii Bulgariei, — de este bună sau rea guvernarea mea, n'asî pute decât să-ți răspund: Privesce în jurul d-tale. Progresele Bulgariei sunt aproape de necredut, bunăstarea poporului crește pe totă ziua. Numărul băncilor de ajutorare sporește mereu și deja ele dispun de un capital de zece milioane de florini. Armata este în starea cea mai bună. O sută de mii de oameni servesc sub stégă, altă sută de mii e în rezervă. Aceasta s'a făcut cu mari jertfe bănești, a fost însă lipsă, deoarece Bulgaria are vecini cari sunt espusi uneltirilor panslaviste. Armata bulgară formează o colosală putere de apărare pentru Turcia. „Autoritățile militare ale Europei se socotescă câte sute de mii de oameni ar trebui să pornescă din Kișineu, pentru ca să trecă Dunărea.” Panslaviștii ar fi voiti să împingă pe Bulgari să atace Adrianopolea și Dedeagau. „N'amî voiti să luăm asupra-ne acest rol, și de aceea panslaviștii au hotărât să-și răsbune în ori ce chip împotriva noastră.” Bulgaria merită spriginul Europei în lupta ei grea, și Europa ar trebui să-i dea acest spriginu recunoscându pe prințul Ferdinand. Prin acesta s'ar pune capăt ori-cărei nesiguranțe în Bulgaria. Eu declar, încheiă d. Stambulov, că m'asî retrage dela putere îndată ce prințul ar fi recunoscut și după ce asî face să se publice o amnestia generală pentru toți Bulgarii cari au emigrat de bună voia, precum și că se se desființeze toate legile escepționale.

— Deputatul italian *Puppi* anunță o interpelare guvernului, că ore ce pozițiune va lua guvernul față de

maltratarea ce au suferit-o doi cetățeni italieni pe teritoriul italian din partea gardei financiare austriace. Casul este următorul: Doi Italiani din San Giovanni Mangano din provincia Udina, au fost surprinși la vânătoare de câtră nise paznicul financiar austriac, cari voră să-i desarmeze. Italianii protestară, dîcând că se află pe teritoriu italian, dăr finanții le spuseră, că-și voră răsbuna când cei doi Italiani se voră afla pe teritoriu austriac. Diarul „Opinione” dîce că ambele guverne au aceleași păreri față de incidentul acesta.

SCIRILE ȚILEI.

— 7 (19) Noemvre.

Camerile române, sunt convocată în sesiune ordinară pe ziua de 15 Noemvre a. o.

Confederația balcanică. Studenții universitari români au primit următoarea scrisore din Atena. „Colegi! Avem onorea să vă înscințăm, că Joi, 17 Octomvre a avut loc o ședință mare în localul societății Amicilor poporului. D. Rados, președintele delegațiunii studenților heleni la Giurgiu, a vorbit despre acest congres în fața membrilor uniunei studenților Sylogului Archaic și a universitarilor și a somităților lunei savante din Atena. D. Delyannis, fratele primului ministru, profesor la facultatea de medicină și ex-rector, presida ședința. Oratorul, foarte aplaudat, a espus opera congresului și a descris impresiile noastre asupra României. Sfirșind, D. Rados îndemnă pe studenții heleni să continue opera congresului și să convõe la Atena pe reprezentanții Federațiunii studenților din peninsula. Aceste cuvinte au fost aclamate de totă lumea. 22 Octomvre 1891. — Delegații studenților: *A. Filadelf. N. Raphael*.”

Aniversarea căsătoriei Regelui și Reginei României s'a serbat în 3 Noemvre v. Cu acest prilej, din mai multe părți ale țerii dânele române au trimis Reginei la Pallanza telegrame de felicitare. Intr'alte dânele din județul Romanași își espimă dorința de a reînțorice Regina în țără: Lipsa Majestății Vostre fiind adânc simșită în țără, credem a ne asocia dorințelor generale, rogând a Vă înțorice cât mai curând în întregimea sârții; câtă bucuria ați revêrsat în doile inimii române. Urméză mai multe iscălituri.

Un dăr alii regelui României. Foile din Berlin spun, că M. S. Regele României cu ocaziunea visitei sale la curtea germană ar fi prezentat împêratu-

lui german ca dăr două superbe albumuri cu fotografii din România. În aceste fotografii se oglindesc viața culturală, națională și socială a României. Unul dintre albumuri cuprinde fotografiile principalelor edificii publice din capitală, peisage din Sinaia, chipul vestitei biserică din Argeș și diferite fotografii de ale ostașilor români din toate trupele și ale marinei române. Al doilea conține porturi populare și istorice române, costume preoțești, boeresci, orașenesci și țerenesci, precum și diferite grupe populare. Multe din aceste fotografii sunt însoțite de versuri compuse de regina Elisabeta chiar în decursul bôlei sale în Veneția și în Pallanza.

Din cercul Branului ni-se scrie: „În 16 Noemvre n. c. d-lu pretor Stefan Necșia a visitat cancelaria din comuna Poiana Mărului și Holbavă. Actele oficiose atâtu ale notarului, cât și ale primarului și cassarului s'au aflat în ordine esemplară și d-lu Necșia s'a vâdut îndemnat a espima mulțămîta protocolară activului și vrednicului notar Ioan Vodă, cum și d-lor plimari comunali pentru esemplara ordine și regulata administrare a lucrărilor comunale. S'era s'a dat în onorea d-lui pretor Necșia o cină comună, la care luă parte și amabila d-nă Eleftera Necșia, soția d-lui pretor. La cină s'au rostit mai multe toaste în onorea simpaticilor oșpești și a altor funcționari de ai nostri din acest cerc.”

Inaugurarea fundațiunii Caroli I, se va sêviși cu mare solemnitate în 10 Mai 1892.

Logodnă. D-lu *Otto Popovici*, forestier la comunitatea de avere în Caransebeș, s'a fidanțat la 10 Noemvre st. n. cu simpatica d-șoră *Elena Popovici*, fiica d-lui Bucur Popovici omerciant în Hațeg. — Căldurôsele noastre felicitări.

Influența. Gazetele germane spun, că influența, care băntuia de mai mult timp în Silesia, și-a făcut apariția în provincia Posen, unde a luat un caracter de gravitate mortală. Școolele s'au închis în cele mai multe comune. Influența s'a declarat și în mahalalele de nord ale Berlinului. Spitalele sunt pline de bolnavi.

Contele Clam-Martinez, unul dintre conducătorii cei mai distinși ai partidei conservative din Boemia, a răposat în zilele trecute în castelul său Smeona, din Boemia.

Contrabandă de tutun. Din Timișoara

se anunță, că direcțiunea financiară de acolo e pe urma unei bande cu întinse ramificațiuni, care eseroită sistemetic contrabanda de tutun și alte șarlatanii. Doi funcționari financiari, între cari o femeie, au fost arestați

Esplosiune. Din München se telegrafiază: În apropierea de Neu-Ulm a explodat casanul unei locomotive a unui tren de mărfuri. Conducătorul a fost omorât, ér două persoane rănite. 13 vagoni au fost sfărâmate.

Cunună. D-lu *Valeriu Florian*, cleric abs. și învățător, se va cununa Duminecă, în 10 (22) Noemvre, cu d-ra *Maria Pop* din Nojla. — Dorim fericire tinerei părechii!

Starea învățământului în Munții Apusenii.

II.

Abudă, 9 Noemvre n. 1891.

Cumă nu indiferentismul poporului, ci defectul de zel este cauza de căderea instracțiunii populare se pôte vedé și din următorul cas:

În Lupșa cu finea anului școlastic se făcuse vestea, că vine protopopul cel nou la examen. Pe ziua fixată se adună la școlă la examen mulțime de copii, cari însă în viața lor până atunci nu fuseră la școlă. Protopopul se informeză acasă la parochul, dacă sunt copii la școlă? — Da, sunt foarte mulți, răspunde parochul. Când se ducă însă la școlă, ce se veți? Abia găsiră în școlă câțiva elevi timiți. Luorul s'a întemplat așa, că învățătorul, vedând sumedenia de elevi prezenți, a căror față până aci n'o mai veduse, de grôza răspunsurilor, ce ar fi dat, a luat un băț și li-a arătat de astădată ușa, până ce a rămas cu ai săi. Acești școlari chiar așa ar fi venit și deală-dată la școlă, dacă s'ar fi aflat cineva să-i chieме.

La acest loc, trebuie să mai amințesc ceva din Câmpeni. Aici este adecă pentru învățătoru salariu erarial de 158 fl. v. a., ér restul până la 300 fl. ar trebui să se suplinescă din fondul comun școlastic din Câmpeni. Acești 158 fl. s'au dat învățătorului totdeauna până în anul 1886. Atunci erarul i-a denegat sub cuvânt, că postul învățătoresc nu a fost ocupat prin concurs, după cum era prescriș, cea ce e și adevărat. De atunci cei 300 fl. se plătesc numai din fondul comun școlastic, prescurtându-se astfel o avere națională românească cu 158 fl. v. a. pe an, fără să fi protestat cineva măcar printr'ună cuvânt în contra acestei prescurtări. În tot tractul nu se află o singur

tige o judecată despre cartea cea mai nouă, și fiecare s'ar e pentru ea un esamen, o școlă, când ea trebuie să aplice cu dibăciă, aceea ce a învățat. Cumă un bărbat de-o adevărată cultură, cu adevărate cunoștințe are orore față de-o asemenea conversațiune, își poș închipui; mai întâi va zîmbi față de acest obicei rău, mai târziu însă îl va afla periculos, el va blâstăma această cultură superficială, care smulge pe femei din cercurile lor liniștite și le face semi-bărbați, pe când bărbații devin semi-femei, obișnuindu-se să discute, să flecărească după cum fac femeile; el va dori pentru femei mai nobile acea liniște, acea siguranță, cum se află la ele acasă și unde te simți mai bine, ca în ori ce cercu cu spirit!”

„E ceva adevărat în ceea ce spui d-ta”, răspunde dâna de Kaldner, „nu pot să judec pe deplin lucrul acesta, fiind că n'amî avut nici-odată fericirea sau nefericirea, de a trăi în cercurile acelea. Dăr mie totuși mi-se pare și acolo, ca ori unde, că lucrurile aceste mai puțin bune isvoresc numai din esagerațiune. E adevărată aceea ce dîci

D-ta, că nouă femeilor ne este indicat un cercu mai restrîns și anume căsnicia aceea, care e chiamarea noastră. Noi ne vom ducă într'un câmp nesigur, decât vom părăsi cu totul acest cercu. Dăr voesc să ne răpescă nouă bucuria unei conversațiuni spirituale cu bărbații? E adevărat, că s'epse asemenea s'eri ne vor ducă la lucruri nenaturale, la o cultură superficială și la oboselă; dăr ore nu se pôte aplica nici un mijloc în contra acesteia?”

„Pôte m'amî asprimată prea aspru, voiam —”

„Lase-mă să vorbesc și eu”, dîse ea cu blândețe: „D-ta însuși ai dîș, că femeile între dânele rar pot ducă o conversațiune așa numită cu spirit. Eu știu prea bine, ce penibilă este într'o societate de femei o damă așa numită cu spirit, căreia i pară frivole toate lucrurile, cari nu sunt generale și interesante. Noi ne simțim strîmtoare și în fine, cu puțină noastră știință, voimă mai bine să ne înșoșim înaintea unui bărbat, decât înaintea unei femei. De regulă, decât sunt la un loc numai femei, sau fete, se vorbesce numai despre

economia, despre treburile căsei, despre vecini, sau chiar și despre noutăți sau mode; dăr ore să fim noi țermurite numai la cercul acesta? ceea ce e în genere interesant și folositor pentru cultura noastră, să ne rămână cu totul strein?”

„Dumneadele, nu mă înțelege rău, voimă eu să o dîci această?”

„E adevărat”, continuă ea cu zel, „e adevărat, că bărbații posedă acea profundă și sistemată știință, acea calitate, care eschide ori ce semidoctă, sau chiar apariția de nesoință. Dăr cu ce plăcere ascultăm noi femeile o conversațiune între bărbați, care se mărginesc pe lângă obiecte, cari nu sunt tocmai străine, spre esemplu despre o carte interesantă, pe cari le-am vădut; să înțelege, că învățăm foarte mult, când ascultăm ce se dîce despre acestea sau puteam ca să luăm și noi parte la discusiune; judecata, ce ni-o facem în tăcere, se desvôltă și devine mai corectă și fiă-cărei femei culte trebuie să-i placă o astfel de conversațiune. Nici nu-mi vine să cred, că bărbații pot să ne ia

în nume de rău acesta, numai decât — adăugă ea zîbind, „noi nu strălucim singure și nu voim să părăsim cercul modest, care ni s'a oferit odată.”

14.

Ce frumoasă era ea în momentul acesta; conversațiunea i făcuse obrazii purpurii, ochii ei luceau și zimbetul, cu care încheiă, avea în sine ova atâtu de fărmeător și simpatic, încât Frôben nu scia, să admire mai mult frumseța acestei femei sau spiritul ei, sau modul simplu și plăcut de a se espri.

„De sigur”, dîse el pierdut în privirea ei, „de sigur am fi foarte nedrepti, decât n'amî voi să respectăm astfel de pretensii delicate și îndreptățite; căci ar trebui să țin de foarte nefericită pe acea femeie; care pe lângă un spirit cultivat și o atragere spre lectură și conversațiune cu spirit, n'ar afla astfel de resunete în împrejurimea ei; în adevăr, mărginită numai la ea însăși, trebuie, că e foarte nefericită.”

Iosefa roși și unu nor întunecos trecu peste fruntea ei frumoasă, ia suspină fără de voia, și cu spaimă observă Frôben, că o

școlă cu doi învățători, deși este constatată, oă chiar și de nu ar reclama o această numărul pruncilor, totuși ar trebui să se facă din considerarea progresului, ce s'ar obține. S'ar pute aplica doi învățători în Buciumșesa, unde averea bisericeii fiind în numărul de 17,000 fl. v. a. și pe lângă această venite din alte realități, prea ușor s'ar pute și susține. Aci sunt cam 120 copii obligați a frecuenta școlă, dintre cari însă septuagenarul parochiu și vice-protopopu onorară a escusată atăția, câtă lipsa unui ală doilea învățător să nu fiă evidentă. Dér din cei escusați sunt și deaceia, ai căroră părinți reclama, oă ei nu voescă să le fiă pruncii escusați, ci vrău să umble lu școlă. Superioritatea, fiindu-i atrasă atențiunea în alte părți mai urgente, nu întrevine pentru doi învățători, deși poporul i-ar primi cu cea mai mare bucuriă, ba unii chiar cu entuziasm.

Să ne întrocemă acum la sinodul. După deschidere, s'a cetită protocolul ședinței sinodului trecut, s'a constituită senatul școlastică eparchială în persoanele d-lor: preoți Alesandru Papiu, Ioană Maioră, Iovu Băbuț și Andreiu Oprea; miren, Dr. Laurențiu Popă, Nicolau Hudriciu, Ioană Macaveiu, Mimonă Marcu, Constantin Săbău, Demetriu Vașiu, Dr. Simeonă Caiană, Iuliu Albini, și notari Alesandru Ciura.

Cu ocaziunea constituirii, arătându-se importanța senatului școlastică eparchială, unul dintre membri atrage atențiunea celorlți prezenți asupra împrejurării oă în comunele, unde școlă nu are grădină de pomologiă, membrii pot stăruii, ca comuna politică să segregheze și îngrădească un teritoriu corăspundătoră ca grădină de pomologiă, unde atătă privății, câtă și învățătorii cu școlarii să se deprindă în horticultură. Aci s'a născut o discuziune interesantă cu privire la modul de realizare și la rezultatele ei practice. O disonanță a produsă esolamarea unui preotă din o parochiă tare împopulată, dér fără grădină școlastică, oă: să-și facă totă omulă pentru sine, decât-i trebuie, și nu cetră concursulă altora (sic!) De faptă lucrul stă așa, oă afară de Buciumșesa, nu se află grădină de pomologiă în nici o parochiă, respective și de se află grădină, nu se folosescă spre instrucțiunea în pomologiă. În Buciumșesa se află, ce e dreptă, însă puținulă rezultată, ce-lă arată, este a se mulțumi în cea mai mare parte fostului învățătoră înainte de aceta o 6—7 ani, Ioană Popă Reteganulă. De atunci încoco, până mai astă primăveră, când a mai începută a mișca lucrulă nou denumitulă capelană, nu s'a mai făcută mai nimic. Actualulă vice-protopopă înteteșce însă cu totă rigoreă înființarea ăstoră

felă de grădină, ceea ce sperămă, oă va ave rezultate binecuvântate. S'a decisă în sinodulă mai departe: crearea unui fondă pentru înființarea unei bibliotecă tractuale. Aci încă s'a născută discuziune forțe înfiăcărătă: 1) A fostă dispută cu privire la destinațiunea fondului. Unii la propunerea președintelui, voiau să fiă de-ocamdată numai pentru înființarea unei bibliotecă tractuale, alții la propunerea unui preotă tineră voiau să fiă ună fondă ală cultului, de unde să se dea ajutoră cu timpulă nu numai bibliotecă, ci și altoră trebuințe bisericesc-școlastice. Punându-se la votă, s'a primită propunerea președintelui. 2) S'au discutată mijlocele, cu ajutorulă căroră să se înființeze fondulă. La aceta discuziune au vorbită pro și contra cu argumente tari și cățva dintre laici și s'a decisă, ca fiă-care preotă, începându cu anulă curentă, să solvăsă câte 1 fl. la anulă și fiă-care bisericiă câte 50 cr. Că pentru ce în sarcina bisericeilor s'a pusă o sumă atătă de mică, se va vedă din cele ce voră urma.

Literatură.

„*Romänische Revue*“ politisch-literarische Monatschrift. Direction: Wien, VIII., Feldgasse 15. Anulă VII. N-rulă 10 cuprinde: Die gr. orient. romänische Kirche in Ungarn und Siebenbürgen. — Die psychologische Begründung der elementaren Denkhätigkeiten im Rahmen Herbart'schen Wechselwirkung der Vorstellung, von Prof. Stefan Velovan. — Geschichte der Romänen im trajanischen Dacien, von A. D. Xenopol. — Die lebendige Quelle, von George Coșbu. Deutsch von L. V. Fischer. — Der arme Dionys von Michael Eminescu. Deutsch von Sigmund Dische. — Rundschau. — Litteratur.

A apărută:

România și viitorulă resbelă, de Stavruț Zamfirescu, licențiată ală facultății de dreptă din Parisă, fostă consilieră ală Curții de Apelă din Craiova. Bucuresci, Tipografia Eufrosina N. Miulescu. Strada Cămpinulu Nr. 46. 1891. Formată 8^o cu 15 pagini. Prețulu 50 bani.

ULTIME SCIRI.

Belgradă, 19 Noemvre. Regele Milană a renunțată la tôte drepturile sale legale și constituționale din Sërbia, va să dică și la rangulă de generală și cetățenulă sërbesc. Dr. Dokics, consilieră de stată, a fostă la densusulă în Parisă și la înduplecată la aceta. Nu este încă cunoscută, că pe ce preță a făcutulă elă aceta. Se presupune, că la aceta l'ar fi înduplecată fama, că Garașanin, are de gândă să propună în Scupcină, esilarea lui Milană.

DIVERSE.

Flota lui Columbă consta, după ună studiu ală unei reviste spaniole de marină, din trei așa numite „caravelle“, cari se numeau, „Santa Maria“, „Ninnă“ și „Pinta“. Nu se sciă însă nimic despre construcțiunea acestoră caravelle. Aceste trei corăbii erau cam mică. Corabia admiralului „Santa Maria“ avea o lungime de 19 metri, o lățime de 6.7 metri și o adăncime de 4.5 metri. Cuprinsulă ei era de 120—130 de tone, și echipagiulă ei, se dice oă a fostă de 70—90 de omeni. Aceste corăbii aveau două ventrele, prin urmare erau forțe neperfectă.

Cremațiunea și Jidanii. În Londra mură dizele acestea o jidancă din societatea ală, care prin mai multe fapte de binefacere își căștigă ună nume frumos. Ea lăsă cu limbă de mörte, ca trupulă ei să fiă arsă. Bărbatulă ei, dr. Davis, voi să satisfacă acesteia ultime doințe a soției sale și atfelă elă ceră dela căpetenia sinagogică a Jidaniloră conceșiunea, ca cenușa cadavrului arsă să o înormenteze în cimiteriulă jidovesc. La aceta cerere, mai marele rabiniloră dr. Adler răspuse, oă „atătă legile israelite, câtă și tradițiunile, pretindă ca cadavrulă să se înormenteze, ér cremațiunea o consideră ca nedemnă și infamă“. După aceea dice dr. Adler, că de multe-oră înormentarea în cimiterulă jidovesc este singura legătură, ce-lă légă pe Jidană de frații săi coreligionari. În fine o conferență de rabină a conoesă depunerea cenușei cadavreloră arse în cimiterulă, dér a declarată totodată, că conceșiunea aceta nu se pöte considera ca o aprobare a cremațiunei.

Popolațiunea Poloniei rusesci, după conscrierea poporațiunei din anulă trecută, s'a constatată a fi de 8,255,562 de locuitori între cari nu suntă socotiți vre-o 684,041 de locuitori aflători în străinătate. Pe ună chilometru pătrată se vină 65 de suflete, va să dică poporațiunea e multă mai desă, decâtă pe teritoriulă Ungariei, ba e aproape atătă de desă, ca și în Franca, ceea ce dovedese, oă pe lângă tôte asupririle ce se dice, că le-ără suferi Poloniă din partea Rușiloră, poporațiunea se sporesce. Celă mai împopulată este guvernământulă Varșoviei, care numără 1,429,497 de locuitori; celă mai puțină împopulată este guvernământulă Suvalki cu 598,923 de locuitori. În întregă Poloniă rusescă se află 114 orașe și 1286 comune, cari tôte suntă mari. Bătoră la ochi este numărulă celă mare ală Jidaniloră. Se află adecă 1,134,278 va să dică 14% din poporațiune suntă Jidană. În Varșovia două din oință părți ale poporațiunei suntă Jidană. Sporirea Jidaniloră o semnifică mai bine următoarele cifre: În

1816 se află 2,519,831 de creștini și 212,934 Jidană, va să dică creștiniă stețeau față cu Jidanii în proporțiă 91.7: 8.3; în 1846 proporțiă era de 88: 12; în 1886 era 83: 17. În apropierea granițeloră Galiției se află multe orașe locuite aproape esclusivă numai de Jidană. Convertirea la religiunea greco-orientală, pa lângă tôte presiunile atribuite Rușiloră, face puține progrese. Abia 4.8 % suntă greco-orientali și încă și acești numai în cercurile Hrubieson, Vlor-dava, unde de seculă s'au aflătă greco-orientali.

NECROLOGŪ. Romulus Miculescu, candidată de avocată, a răposată în Budapesta la 4 (16) Noemvre în etate de 43 de ani. Lă deplânge întristată sa mamă Sofia Miculescu n. Sando, preotă văduvă.

Fiă-i țerena ușoră!

Cursulă la bursa din Viena

din 18 Noemvre a. c. 1891

Renta de aură 4%	101.10
Renta de hără 5%	100.05
Imprumutulă căiloră ferate ungare	
aură	115.30
do argintă	97.60
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare [1-ma emisiune]	108.76
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căiloră ferate de ostă ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	89.65
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	—
Imprumutulă cu premiulă unguresc	137.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	128.25
Renta de hără austriacă	89.45
Renta de argintă austriacă	89.—
Renta de aură austriacă	107.50
Losuri din 1860	125.—
Acțiunile băncei austro-ungare	997.—
Acțiunile băncei de credită ungar.	904.50
Acțiunile băncei de credită austr.	265.—
Galbeni împărătesci	5.62
Napoleon-d'ori	9.40
Mărci 100 imp. germane	58.15
Londra 10 Livres sterlinge	118.40

Cursulu pletăi Brașovă

din 19 Noemvre st. n. 1891.

Bancnote romănesci Cump.	9.35	Vënd.	9.39
Argintă romănescă	9.24	"	9.29
Napoleon-d'ori	9.55	"	9.55
Lire turcesci	10.48	"	10.53
Imperiali	9.48	"	9.53
Galbin	5.45	"	5.50
Scris. fonc. „Albina“ 6%	—	"	—
" " 5%	—	"	—
Ruble rusesci	106.—	"	107.—
Mărci germane	57.80	"	58.10
Discontulă 6—8% pe ană.			

Proprietari: Dr. Aurel Mureșianu. Redactorul responsabilă interimală: Gregoriu Maioră.

astfelă de femeică, ce o descriese elă, se află lângă densusulă. Ba, fără ca se vră, ea își trădase propria ei măhnire. Căci putea öre corăspunde brutalulă ei soță aceloră pretensiuni delicate? Elă, care vedea în soția sa pe prima sa servitöre, care desprețuia, ca lucru nepractică, ori ce spirită, celă face pe ună omă interesantă și dorită, putea elă să satisfacă acestoră cerințe prin gustarea unei conversațiunii cultivate? Nu era öre de temută, că elă chiar i detărăgea aceste, ca pe nisce lucruri superficiale?

Mai înainte de a se reculege Fröben să dea teoriei sale o aplicare generală și să abată întregă conversațiune dela acestă obiectă, dise Iosefa: „Noi femeile gustăm la țără, ce e dreptă, mai rare bucurii; dealtmintrelea nu suntemă toomai așa de isolate, cum pöte i-s'ar părea unui străină; ne cercetămă mai adese-oră unulă pe altulă, veți numai, câte visite suntă acolo lângă oglindă.“

Fröben se uită într'acolo și-i veni în vedere acea cartă.

— „Ah, da“, dise elă luându-o în mână, „mai înainte omisese ună furtă mică.“ Apoi arătându-i-o, dise: Poți

crede, că eu până eră nici nu soiamă, că amiculă meu e cășătorită? Și numele d-tale l'am aflătă numai eră, din cartă aceta. D-ta te numescă Tanensee?“

— „Da“, răspuse ea suridându „și acestă nume, care nu e renumită, l'am schimbată cu frumosulă nume de Faldner.“

— „Fără renume? Decă tatălă D-tale a fostă colonelulă de Tannensee, atunci numele acesta n'a fostă de locă fără renume.“

Ea roși. „Ah, bunulă meu tată!“ esclamă ea. „Da, mi-se povesea, că a fostă ună bravă oficeră ală împăratului și că — l'au îngropată ca generală. Nu l'am cunoscută; numai odată l'am vădütă, când s'a întorsă dintr'ö campaniă; de atunci nică-odată.“

— „Și nu era elă Elvețiană?“ întrăbă Fröben mai departe.

Ea-lă privi cu uimire. „Decă nu mă înșelă, imi spunea mamă-meă, că rudele lui trăescă în Elveția.“

— „Și mama d-tale nu se numea Laura și se trăgea dintr'ună nămă spaniolă?“

Ea se făcu palidă și tremură la cu-

vințele aceste. „Da, se numea Laura“, răspuse ea — „Dér Dumneșule, ce sci despre noi, și de unde — Dintr'ună nămă spaniolă?“ continuă ea reculegându-se. „Nu! te înșelă, mama mea vorbia nemșese și a fostă o germană.“

— „Cum mama d-tale a murită?“

— „De trei ani răspuse ea cu duioșă.“

— „O, nu mă mostra, decă te întrebă mai departe: n'avea pără negru și, ca d-ta, ochi castanii? Nu sēmăna multă cu d-ta?“

— „Ai cunoscută pe mama mea?“ strigă ea înșăimăntată și tremurându.

— „Nu“, răspuse Fröben, „dér ascultă o întâmplare ciudată: tôte m'ar înșela, de n'ași fi cunoscută pe o rudă bună a d-tale.“

Și apoi îi povesti despre Don Pedro. Elă îi descrie, cum s'au întâlnit ei înainte tabloului, aduse copia din odaia sa și i-o arată; elă îi spuse, cum s'au cunoscută mai de aproape și cum Don Pedro îi povesti istoria sa. Dér aceta din urmă elă o repeți cu cea mai mare cruțare; ba chiar și data aceloră întâmplări și fuga Laurei o puse cu ună ană

mai înainte dintr'ună sentimentă de delicateță și în fine încheiă cu aceea, că elă, decât Iosefa n'ar fi dășă, că mama ei a fostă o germană, ar fi creștă hotărütă, că mama Laura și acea donnă Laura Tortosi a Spaniolului, căpitanulă elvețiană Tannensee și tatălă ei, colonelulă, suntă aceleași persoane.

Iosefa devenise gânditöre; își lăsă medităndă fruntea pe mână; când termină, i-se pără că ea nu mai e în stare să i răspundă îndată.

— „O, nu te supăra pe mine“, dise Fröben, „decă m'am lăsată să fiu răpită, ca să dau acestă aplicare minunatului jocă ală soții.“

„O, de ce așa pută să mă supără?“ dise ea emoționată și lacrimile o podidă. „E sörtea mea cea grea. Cum așa și pută aminti, că am fostă vre-odată de totă fericită?“

„Dumneșule, ce am făcută!“ strigă Fröben, când vedă că ei îi curgă șiröie de lacrimi. „Tôte suntă numai presupuneră din partea mea. Mama d-tale, pöte că a fostă o germană, d-ta și rudele d-tale, veți fi sciindă doră mai bine.“ (Va urma).

ANUNCIU.

DINȚI ARTIFICIALI.

de
cea mai bună calitate
montați în cauciuc, sau aur
cu prețuri eftine

DENTISTUL D^r. GUST

TÊRGULŪ PÓMELORŪ No. 19

709

Unu practicantŭ

care posedă perfectŭ limba română și germană se caută pentru cancelaria fabricii de sticlărie din Azuga. Concurenții se se adreseze la S. Grünfeld în Brașovŭ.

675,3—3

Numere singuratiche

din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potŭ cumpăra în librăria Nicolae Ciurecu, și în tutungeria I. Gross.

Deschidere de hotelŭ.

Aducŭ la cunoscinta on. publicŭ de aici și călătorilorŭ, că am deschisŭ Hotelulŭ „Pomulŭ verde“, care este provăduțŭ cu 25 de camere comode și elegante de locuitŭ și de mâncare și cu camere separate pentru petrecere, potrivite și pentru cununii.

Vinuri veritabile indigene și străine, și cu deosebire o bucătărie escelentă ungurescă.

Abonamente înlăuntru și în afară de hotelŭ, se află și odăi cu totul din nou întocmite cu prețuri solide și cu serviciu promptŭ.

Pentru cercetare numerosă se rŭgă respectuosŭ

Iacob Wittmayer,
hotelierŭ.

706,3—2

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașovŭ.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovŭ la Pesta

Trenulŭ mixtŭ: 4 ore 20 minute dimineța.
Trenulŭ acceleratŭ (peste Clușiu): 2 ore 48 minute după amăđŭ.
Trenulŭ de persoane: 7 ore 23 minute sêra.
Trenulŭ acceleratŭ (peste Aradŭ): 10 ore 24 minute sêra.

2. Dela Brașovŭ la Bucureșci:

Trenulŭ acceleratŭ: 5 ore 15 minute dimineța.
Trenulŭ mixtŭ: 11 ore înainte de amăđŭ.
Trenulŭ acceleratŭ: 2 ore 19 minute după amăđŭ.

3. Dela Brașovŭ la Zêrnesci:

Trenulŭ mixtŭ: 5 ore 45 minute dimineța.
Trenulŭ mixtŭ: 2 ore 58 minute după amăđŭ.

Dela Brașovŭ la Sân-Georgiu.

Trenulŭ mixtŭ: 8 ore 30 minute înainte de amăđŭ.
Trenulŭ mixtŭ: 2 ore 10 minute după amăđŭ.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovŭ:

Trenulŭ acceleratŭ (peste Aradŭ): 5 ore 8 minute dimineța.
Trenulŭ de persoane: 8 ore dimineța.
Trenulŭ acceleratŭ (peste Clușiu): 2 ore 9 minute după amăđŭ.
Trenulŭ mixtŭ: 10 ore 5 minute sêra.

2. Dela Bucureci la Brașovŭ:

Trenulŭ acceleratŭ: 2 ore 18 minute după amăđŭ.
Trenulŭ mixtŭ: 6 ore 58 minute sêra.
Trenulŭ acceleratŭ: 10 ore 17 minute sêra.

3. Dela Zêrnesci la Brașovŭ.

Trenulŭ mixtŭ: 9 ore 24 minute dimineța.
Trenulŭ mixtŭ: 6 ore 44 minute sêra.

Dela 4 Sân-Georgiu la Brașovŭ.

Trenulŭ mixtŭ: 8 ore 30 minute înainte de amăđŭ.
Trenulŭ mixtŭ: 3 ore 10 minute după amăđŭ.

Brassó vármegye főispánjától.

Sz. 566/1891.

Pályázati hirdetmény.

A kormányzatom alatt álló Brassó-vármegyében nyugdíjazás következtében megürült útmesteri állásra, mely évi 400 forint fizetés 100 forint lakbér 281 forint 47 kr. utazási átalány és 8 forint iroda átalány élvezetével van egybekötve, az

1890 évi I t. cz. 17 §-a alapján ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állásra folyamodók felhivatnak, szabályszerűen felszerelt kérelmüket hozzámmal folyó évi december hó 15-éig benyújtani.

Kelt Brassóban, 1891 évi november hó 14-én.

Maurer Mihály s. k.
főispán.

710,3—3.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compoziției pre fericeite a părților sale minerale și a conținutului extraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de unŭ renume universalŭ neîntrecutŭ.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se întrebunțează ca medicamentŭ cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilorŭ catarhalice a stomacului și a organelorŭ respirătore, în contra maladiilorŭ rinichilorŭ și a beșiceii etc., are unŭ efectŭ admirabilŭ la secrețiunea udatului și este recunoscutŭ ca remediŭ solvatorŭ neprețuibilŭ.

Celŭ mai curatŭ și binefăcătorŭ productŭ naturalŭ.

Ca borvizŭ adecă beutŭ cu vinŭ.

nu se pŭte compara acestă apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Șampagnulŭ apelorŭ minerale.

Conformŭ ordonanței înaltului ministerŭ de interne No. 5891/VIII din anulŭ 1890, apa minerală de RÉPÁT este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorŭ sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulŭ sticlei trebuie să fiă însemnatŭ cu: „K-Imper Répát“. Decŭ se rŭgă a se observa acestă spre evitarea falsificărilorŭ prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prospătă și veritabilă în depositulŭ subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcănii și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului

Josef György,

662,50—48

Brașovŭ, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

ABONAMENTE

la
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unŭ anŭ 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unŭ anŭ 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anŭ 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anŭ 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facŭ mai ușorŭ și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vorŭ abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămuritŭ și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“